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L6ésung P1/2005

Lésungslogik

Berechnung der Grundkante a der Pyramide lber die Mantelformel.
Berechnung der Hohe h der Pyramide Uiber den Satz des Pythagoras.
Berechnung des Volumens der Pyramide lber die Volumenformel.

Klausuraufschrieb

a: Mpy, =2-a-h | (2 hy)
_ Meyr _ 549 _ 4o
2hg  2:61

2
h: h=_[hZ- (g) =./6,12 — 2,252 | Satz des Pythagoras
h =.32,1475 = 5,67

£ V=z-a’-h=5-4,52567 =383
Das Volumen der Pyramide betrdgt 38,3 cm?3.

Lésung P2/2005

Lésungslogik

Berechnung von r Uber das gegebene Volumen der
Kegels.

Berechnung von s Uber den Satz des Pythagoras. N
Berechnung von My, ,. '
Berechnung von My,,. .
Berechnung der Grundflache G. !
Berechnung von 0g,,.

I

I

I

! h

i Zyy
I

I

I

I

Klausuraufschrieb

T VKeg 1 hKeg 3t (e hKeg)F \/  Powered by GEOGEFRA.org
,3VKeg ’3 115_349
T'hKeg 9

s heg + 12 = /9% + 3,492 | Satz des Pythagoras

s =+/93,1801 = 9,65
Myeg: Myeg =m 75 =m"3,49-9,65 = 105,80
Mzy;: Mgy =2n-r-h=2m-r-s=2m-3,49-9,65= 21161
G: G=mn-r>=m-3,49%2 = 38,26
Oges:  Oges = Myeg + Mzy + g = 105,80 + 211,61 + 38,26 = 355,67
Die Oberfldache des Kérpers betréagt 355,7 cm?.
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L6ésung P3/2005

22x—=5)-Bx+4)—(2-3x) =(x+3)*+67 |  Ausmultiplizieren
2(6x% +8x —15x — 20) — (4 — 12x + 9x2) = x2 + 6x + 9 + 67

| Restklammer auflésen
12x? —14x — 40— 4+ 12x — 9x%2 = x%2 + 6x + 76 | Zusammenfassen
3x2—2x—44=x>+6x+76 | —x2%; —6x;—76;
2x2 —8x—120 =0 |
x2—4x—60=0 |  p/q-Formel
x12=2+VA+60=2+/64=218
x,=10; x,=-6
L ={-6;10}

Aufgabe P4/2005

Lésungslogik

Aufstellen der Geradengleichung g,, Berechnung des Schnittpunktes von g; mit
g, ergibt den Scheitelpunkt der Parabel.

Aufstellung der Parabelgleichung Uber die Scheitelpunktgleichung.

Klausuraufschrieb

Geradengleichung g, durch P(0|3) mit m = %

g1 y=-—2x-2

920 ¥y = %x +b

Wegen P(0]3) ist b =3

Schnittpunkt von g, und g,:

91N g2 | Schnittpunkt durch Gleichsetzung
(1) y=-2x—2

(2) y=05x+3

(1)-(2) 0=-2,5x—5 | Subtraktionsverfahren
2,5x = =5 | 12,5
x=-=2

x — (1)

y=-2-(-2)—2=2
Schnittpunkt von g, mit g, ist S(—2|2) , dies ist der Scheitelpunkt der Parabel.
Parabelgleichung mit Scheitel S(—2|2):
p: y=((x+2)?+2 | Scheitelpunktgleichung
y=x%+4x+6 | allgemeine Parabelgleichung
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L6ésung P5/2005
Lésungslogik (einfach)
Berechnung von AD = AB Uber sina;. 5 E c

Berechnung von BE Uber den Kosinussatz.
Klausuraufschrieb

AD: sina; == | -AE
AD = AE - sina; = 8,0 - sin57° = 6,71
BE: ﬁ2=ﬁ2+ﬁz—2-ﬁ~ﬁ~cosal
=82+6,712—-2-8-6,71 - cos57°
= 50,55 | v o= 57,0°
BE = 7,11 y S
Die Strecke BE ist 7,1 cm lang. roneres b GROGRRRA 0

Lésungslogik (umsténdlich)
Berechnung von AD = EF Uber sina;. .
Berechnung von 4AF (ber den Satz des Pythagoras.
Berechnung von FB iiber AB — AF .

Berechnung von BE Uber den Satz des Pythagoras.
Klausuraufschrieb

EF: sinay == | -AE
EF = AE - sina; = 8,0 - sin57° = 6,71
J— —2 —2 —2 ap= 57, 0°
AF: AF = AE —-FE . ’ 8
= 82 + 6,712 Powé\red by GEOGEERA.org F B
= 18,9759 | v
AF = 4,3561
FB:  FB = EF — AF = 6,71 — 4,3561 = 2,3539
—_ —2 —2 —2
BE: BE =FB +EF =235392+6,71%2 = 50,5649 | v
BE = 7,1109
Die Strecke BE ist 7,1 cm lang.
L6ésung P6/2005
Lésungslogik (einfach)
Berechnung von g als Erganzungswinkel von a und § E

Zzu 180°.
Berechnung von BC lber cosa.
Berechnung von CE (ber den Kosinussatz.

A
Powered by GEOGEBRA.org
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Klausuraufschrieb

CE:

ﬁ:\/ﬁ2+ﬁ2—2-ﬁ-ﬁ-cosﬁ

| Kosinussatz

B =180°—a—§

= 180° — 48° — 74° = 58°

AB

cosa = = | -CB; : cosa

CB
4B
2 2,7

CB = = = 4,035

cosa c0s48°

Die Strecke CE ist 8,9 cm lang.

Losungslogik (umsténdlich)

Berechnung von GC Uber den tana.
Berechnung von FE (ber den sins.
Berechnung von HE aus FE — GC.
Berechnung von GB aus %~E.

Berechnung von BF lber den Satz des Pythagoras c

Berechnung von CH aus GB + BF.

Berechnung von CE (ber den Satz des Pythagoras

Klausuraufschrieb

- —2 —2
CE=4/CH + HE I

GC _ GC
tana = = = — |
AG

GC = % tana = 2,7 - tan(48°) = 2,9987

sind = % |

FE = BE - siné = 10,3 - sin(74°) = 9,901

HE = FE — GC = 9,901 — 2,9987 = 6,9023

@:%-E:%-M:zi

BF =BE —-FE |
= 10,32 —9,9012 = 8,0602 |

BF = 2,839

CH =GB + BF = 2,7 4+ 2,893 = 5,593

CE =HE +CH |
= 6,90232% + 5,5932 = 78,9234 |

CE = 8,884

Die Strecke CE ist 8,9 cm lang.

CE = /4,0352 + 10,32 — 2 - 4,035 - 10,3 - c0s58° = 8,85

o= 48° a = 74° [
A G B F D
Powere d by GEOGEBRA.0rg

Satz des Pythagoras

Satz des Pythagoras
=

Satz des Pythagoras
=
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Lésung P7/2005

Aufgabentyp: Kapitalentwicklung tber 3 Jahre mit variablem Zinssatz.
Endkapital von Ulrike:

Das Guthaben von Ulrike steigt in drei Jahren um 8,73% an. Uber diese Angabe
wird das Endkapital ermittelt.

K; = K, - 1,0873

K; = 8000 -1,0873 = 8698,40

Zinssatz im dritten Jahr:

K3 = (Ko - q1 +204,00) - g5

8698,40 = (8000 - 1,02 + 204,00) - g5

8698,40 = 8364 - q; | : 8364
8698,40
93 = 5360 1,04
- p3% 0/ — 40
gz =1+ = p3% =4%

100
Der Zinssatz im dritten Jahr ist 4 %.

L6ésung P8/2005

Geringerer Prozentsatzes fir 4-Zimmerwohnung in der Kleinstadt:

Gegeben Grundwert 750 € in der GroBstadt und Prozentwert 615 € in der
Kleinstadt. Gesucht ist der Prozentsatz. Aus der Aufgabenstellung , niedriger"
erkennst du, dass es sich beim Prozentwert um einen verminderten Grundwert

handelt.

P 615
p_E_ﬁ_0'82_82%

Wegen ,Vermindertem Grundwert" musst du rechnen:
Pvermindert = 100 % —p =100 —82 =18 %
Die Miete fur die 4-Zimmerwohnung in der Kleinstadt ist um
18 % niedriger als in der GroBstadt.
Miete einer 2-Zimmerwohnung in der GroBstadt:

GemaB Aufgabenstellung ist der prozentuale Unterschied bei | s
allen Wohnungen gleich. Also sind die 369 € fur die Vi
2-Zimmerwohnung in der Kleinstadt auch 82 % der Miete in Gk 3
der GroBstadt. Gesucht ist der Grundwert (Miete in der il
GroBstadt).
G=2=32%_450 e i
p 082

Die 2-Zimmerwohnung in der GroBstadt kostet 450 € Miete.

Miete einer 1-Zimmerwohnung in der GroBB- sowie Kleinstadt:

Die Angabe ,um 54 € niedriger" bedeutet, dass diese 54 € 18 % der Miete der
GroBstadt sind (siehe hierzu Berechnung zur 4-Zimmerwohnung). Gesucht ist

wiederum der Grundwert (Miete in der GroBstadt).
P 54
G =-=-—=300
p 0,18
Die Miete der 1-Zimmerwohnung in der GroBstadt betrédgt 300 €. Die Miete in der

Kleinstadt somit 300 — 54 = 246 €.
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